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五险一金指的是社保的五大险
种，再加上住房公积金。五大险种
包括养老保险、医疗保险、失业保
险、工伤保险和生育保险。其中养
老保险、医疗保险和失业保险由企
业和个人共同缴纳；工伤保险和生
育保险完全是由企业承担的，个人
不需要缴纳。

每一个险种都有具体的用途，
能在生活中给予我们更多便利和帮
助。其中，生育保险可以报销生育
的各项费用和休长假的收入补贴，
比如产检、分娩费、生育津贴等。失
业保险累计缴满一年，非本人意愿
失业后，可领取一定的失业金。

不少年轻人对五险一金没有什
么概念，总觉得辞职后五险一金断了
就断了，等找到下一份工作再续上不
就完了。这个想法是错误的，五险一
金断缴对我们的影响非常大。

医保不能报销：五险一金断缴
期间，医保报销待遇（含大病医保）
暂停，去医院看病就无法报销，此时
如果不走运生了场大病，那真的是
“血亏”。

养老金变少：养老金遵循“多缴
多得、长缴多得”的原则，养老保险
断缴一两个月影响可能不大，但是
如果频繁断缴，断缴期间个人账户
金额会暂停累计，导致养老账户金
额减少，影响自身拿到手的养老
金。此外，断缴期间是不算入累计
缴费年限的，如果到退休年龄时，累
计缴费年限没有满 15年，就要推迟
领取养老金。

生育保险缴费年限清零：五险
一金断缴超过 3个月，生育保险的
连续缴费年限会被清零，因为生育
待遇领取的条件是，要在分娩前连
续缴纳 12个月的生育保险。如果
五险一金断缴没有及时去补缴，等
到生娃的时候，就不能享受生育保
险待遇了。

买房、落户、积分入学资格取消：
不少城市的政策都跟社保缴费的连
续性挂钩，比如买房、落户和小孩上
学等，一旦五险一金断缴，这些资格
将都被取消，即使补缴也没有用。

五险一金断缴怎么办？
跳槽后补缴攻略来了

生活中，我们经常碰到一些“裸辞党”，辞职后或者休息一段时间，或者来一场说走就走的旅
行。但是不少人没有考虑到这些非常重要的问题：五险一金断缴会面临什么样的后果，对个人会
造成哪些影响？五险一金断缴后，如何补缴才能恢复正常？今天，我们一起来看看。
正观新闻·郑州晚报记者 郑文君 实习生 李娅清

不断缴
找好下家，无缝衔接。离职

后可以无缝衔接到新单位，五险
一金将没有任何影响。

需要注意离职的当月是否有
缴纳社保，然后和新的工作单位
沟通好社保缴纳时间和基数。

因为每个单位当月缴纳的时
间点不一致，如果离职单位下半
月才缴纳社保，自己上半月离职，
当月的社保是处于断缴状态的。

不断缴，休息一段时间再工作
如果选择休息一段时间再工

作，可以选择去社保局将自己的
工作身份变更为“灵活就业人
员”，以此身份自行缴纳社保，等
重新就业后，再转为企业缴纳。
不过需要注意的是，个人只能缴
纳养老保险和医疗保险，且只允
许本地户籍人员参加。

而如果不想自行缴纳，也可
以找熟人公司帮忙代缴社保或
者找社保代理机构缴纳。找熟
人公司帮忙代缴和正常职工社
保是一样的，不过费用需要自己
出。至于找社保代缴机构，不提
倡这种做法，因为个人与代理公

司没有真实的劳务关系，会有法
律风险。

断缴
或许有人离职了就不想再缴

五险一金，想把五险一金账户的
钱提出来。这是一种短视的做
法，将对自己非常不利。

此外，如果离职后换了另一
个城市工作，就需要考虑社保
异地转移的问题了。五险一金
中，只有养老保险、医疗保险和
住房公积金可以转移，而且可
以累积。

通常情况下，五险一金断缴
3个月以内，是可以申请补缴的，
但期限视断缴原因、险种和地方
政策而异。

单位原因断缴：如果因为单
位原因断缴，不论是否超过 3个

月，单位都必须进行补缴。
个人原因断缴：如果是由于

个人原因（比如换工作、离职待
业等）造成的断缴，断缴超过 1
个月的，只能补缴医疗和生育 2
个险种，养老、工伤和失业保险

是补不了的。
因此，如果五险一金断

缴，一定要记住断缴在 3 个月
内及时补缴，一旦超过 3 个
月，之前连续缴费的年限就要
重新开始计算了。

五险一金断缴
会面临什么后果？

辞职之后，五险一金应该怎么处理？

辞职后，五险一金的处理分三种情况：

补
缴
流
程

确认中断情况：需要确认是否是工作单位停止了五险
一金的缴纳。核实离职时最后一次缴纳的情况，了解具体
的断缴原因和情况。

所需材料：各地区政策不同，所需材料不同。
通常需要提供离职证明、个人身份证明、劳动合
同、工资流水等相关文件。

补缴手续及期限：根据《中华人民共和国社会保险法》规定，停缴期
限不能超过6个月。如果中断缴纳不超过6个月，可以与原单位或人力
资源部门联系，了解需要补缴的具体费用和手续。如果中断缴纳超过6
个月，需要与社保局联系，并按照相关规定补缴。

缴费记录和补缴证明：在完成补缴后，务必保
留相关的缴费记录和补缴证明。这些文件将作为
缴纳五险一金的证明，以备将来需要。


